

Евангелие от Иоанна: путь веры

“Там распяли Его” (19:1–42)

Какая история любви остается самой великой на все времена? Некоторые назовут сказку о Золушке, о Спящей царевне или о Белоснежке. Главная героиня каждой из этих сказок – красивая добрая девушка, которую спасает прекрасный благородный принц, после чего они женятся и живут счастливо долгие годы. Возможно также, вы вспомните какую-нибудь романтическую историю для взрослых, вроде *Ромео и Джульетты* или *Унесенных ветром*.

Может быть, когда вы думаете о любви, вам вспоминается любовь родителей к своему ребенку. Из Кореи до нас дошла история об одной крестьянке и ее маленьком сыне, которых в дороге застигла сильная метель. Отчаянно пытаясь спасти жизнь своему малышу, она сняла с себя теплую одежду и укутала ею своего ребенка. На следующее утро было найдено замерзшее тело крестьянки, а из груды одежды, лежавшей рядом, доносился плач ее сына – целого и невредимого. Мальчик рос, и ему часто рассказывали о том, как его спасла безмерная любовь матери. И вот однажды в такой же сурький зимний день его увидели на могиле матери без пальто и даже рубашки. Он вновь и вновь повторял один и тот же вопрос: “Мама, тебе было так же холодно – тогда, когда ты спасала меня?”

Подобные рассказы, являясь примерами сильной любви, трогают нас до глубины души. Однако самая великая история любви всех времен изложена все-таки в Иоан. 19. Это история о том, как Бог любит нас; это история о кресте.

КРЕСТ КАК ИСТОРИЯ ЛЮБВИ

Говорить о кресте как об истории любви не ново. Бесчисленное число раз Иоанн указывает на то, что крест является наивысшим проявле-

нием Божьей любви:

Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную (3:16).

Перед праздником Пасхи Иисус, зная, что пришел час Его перейти от мира сего к Отцу, явил делом, что, возлюбив Своих существ в мире, до конца возлюбил их (13:1).

Сия есть заповедь Моя, да любите друг друга, как Я возлюбил вас. Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих (15:12, 13).

В отношении креста можно дать несколько объяснений. Вот то, которое подчеркивается в Евангелии от Иоанна: крест – это высшее проявление Божьей любви.

После допросов у Анны, Каиафы и Пилата Иисуса передали иудеям на распятие. И хотя крест является краеугольным камнем христианской веры, само это событие передано всего лишь в нескольких словах.

И взяли Иисуса и повели. И, неся крест Свой, Он вышел на место, называемое Лобное, по-еврейски Голгофа; там распяли Его и с Ним двух других по ту и по другую сторону, а посреди Иисуса (19:17, 18).

Правду сказать, ни один из четырех авторов Евангелий не приводит особых подробностей распятия Иисуса. “Там распяли Его”... Эти незамысловатые слова несут в себе громадный смысл. Верующий (вновь мы встречаемся с этим словом!) в то, что Иисус – Сын Божий, не может читать их без глубокого волнения.

Такова сила этого простого утверждения Иоанна: “Там распяли Его”.

Далее Иоанн говорит, что Пилат приказал поместить над головой Иисуса надпись, гласившую: “ИИСУС НАЗОРЕЙ, ЦАРЬ ИУДЕЙСКИЙ” (19:19). Эти поразительные слова были написаны на иврите (языке иудеев), на латинском (языке римлян) и на греческом (общепринятым языке торговцев того времени). Разумеется, это было ужасно оскорбительно для первосвященников, повинных в смерти Иисуса. Они хотели, чтобы на табличке было написано: “Этот человек утверждает, что он Царь Иудейский”. Пилат же, то ли проявив неожиданную для него силу характера, то ли из-за свойственной ему агрессивности сказал: “Чтоб я написал, то написал” (19:22).

Эта надпись на кресте – еще один пример в Евангелии от Иоанна, когда было сказано больше, чем сказавший на самом деле знал. Мы встречались с таким ранее, когда Каиафа сказал совету первосвященников и фарисеев: “Вы ничего не знаете, и не подумаете, что лучше нам, чтобы один человек умер за людей, нежели чтобы весь народ погиб” (11:49, 50). Иоанн поясняет:

Сие же он сказал не от себя, но, будучи на тот год первосвященником, предсказал, что Иисус умрет за народ. И не только за народ, но чтобы и рассеянных чад Божих собрать воедино (11:51, 52).

Подобным же образом Пилат выразил глубокую истину, гораздо более значимую, чем сам это понимал, когда отдавал приказ сделать надпись, установленную на кресте над головой Иисуса.

Для воинов, выполнявших приказ распять Иисуса, это была отвратительная, но в то же время рутинная обязанность. После того, как человека прибивали к кресту, и крест поднимали, их задача сводилась к тому, чтобы стоять рядом и ждать, когда человек умрет. Чтобы хоть как-то провести время и заработать немного денег, они делили между собой одежду распятого. Так же они поступили и с одеждой Иисуса, которую разделили на четыре части, а затем бросили жребий, чтобы решить, кому достанется цельнотканый хитон, в который Он был одет.

Распятие не было просто казнью; это было еще и средство самого большого унижения и позора. Почти всегда это делали в общественном месте, где множество людей, проходивших мимо, могли видеть всю эту жуткую картину.

Целью римлян было обесчестить и умиравшего человека, и то дело или преступление, которое он совершил. Римских граждан не распинали; этой форме казни подвергались рабы, чужеземцы и люди низких сословий. Зачастую людей раздевали догола, тела казненных оставляли на крестах неделями, и процесс разложения делал это зрелище еще более отвратительным и отталкивающим. Описывая то, как воины делили одежду Иисуса, Иоанн напоминает нам о позоре и унижении, на которые было нацелено распятие и которые Иисус вынес ради всех нас!

Далее в повествовании Иоанна внимание переключается на женщин, стоявших у подножия креста. Одной из них была Мария, мать Иисуса. Невозможно даже представить себе всю боль в сердце матери, наблюдавшей, как ее сын умирает такой смертью. Однако даже в Своих страданиях Иисус сумел увидеть нужды матери и позаботиться о ней. Иосиф умер, очевидно, когда Иисус был еще юношей, и Иисус понимал, что Марии будет трудно содержать себя после того, как она потеряет и Его. Взглянув с креста, Иисус увидел “ученика … которого любил” (по-видимому, Иоанна) и сказал Своей матери: “Жено! Се, сын Твой” (19:26). Затем обратился к Иоанну: “Се, Матерь твоя!” (19:27). Каждый понял, что Он имел в виду: Иоанн должен был теперь заботится о Марии так, как если бы она была его матерью; и после этого Мария перешла жить в дом Иоанна.

Даже слова, обращенные к Марии и Иоанну, указывают на глубину и чистоту любви Иисуса. Страдания заставляют нас сосредоточиваться на себе. Когда мы чувствуем боль, трудно думать о ком-то или о чем-то другом. Этот факт делает еще более замечательным то, что Иисус, умирая на кресте, побеспокоился о Своей матери.

После этих событий история распятия быстро подходит к концу. Иисус знал, что Свое предназначение Он выполнил. Потом Он сказал: “Жажду” (19:28), и кто-то поднес к Его устам губку, смоченную в кислом вине. И вновь, как мы часто видели в этом Евангелии, автор подчеркивает человеческую сущность Иисуса. Он знал, что значит быть голодным, уставшим (4:6) и глубоко опечаленным (11:33). Иисус полностью понимает нашу человеческую природу и незадолго до смерти выразил это, сказав: “Жажду”.

Затем Иисус произнес Свои последние слова с креста: “Совершилось!” (19:30). После чего, “преклонив главу, предал дух”. В Своей жизни Он следовал определенному плану, и

вот, наконец, Он исполнил его. Его смерть не была случайной, никто не отбирал у Него жизнь. Он отдал Свою жизнь согласно Божьему плану ради прощения наших грехов!

КРЕСТ КАК ПРИЗЫВ К ПРИНЯТИЮ РЕШЕНИЯ

Как нам относиться к истории крестной смерти Иисуса? Сожалеть или радоваться? Нужно ли к ней вообще как-то относиться?

На протяжении всего Евангелия Иоанн приглашает нас стать участниками историй, в которых люди видели Иисуса, слушали Его и общались с Ним. У этих рассказов никогда не было цели оставаться только частными историями; это и *наши с вами* истории. Это Евангелие – не только об *их* вере в Иисуса, но и о *нашей* вере тоже. Иоанн напоминает нам об этом сразу же после описания смерти Иисуса: “И видевший засвидетельствовал, и истинно свидетельство его; он знает, что говорит истину, дабы вы поверили” (19:35). И вновь перед нами встает вопрос “веры”. Иоанн рассказал нам о Петре и Пилате, представив их как людей, которые не смогли устоять под напором обстоятельств. Контрастом к этому стоят приведенные автором два примера тех, у кого хватило смелости обнародовать свою веру в Иисуса сразу же после Его смерти.

Иосиф Аримафейский тоже был учеником Иисуса, но его ученичество было тайное, так как он боялся иудейских руководителей. После смерти Иисуса Иосиф пошел к Пилату и

запросил у него разрешения взять тело Иисуса для погребения. Это, конечно же, был совсем не “тайный” поступок того, кто боялся проявить себя как последователь Иисуса!¹

В бесстрашном акте погребения тела Иисуса участвовал также не кто иной, как Никодим, “приходивший прежде к Иисусу ночью” (19:39). Мы видели его в главе 3, когда Иисус сказал ему о рождении свыше. Мы вновь видели его в 7:50–52, когда он все еще скрывал свою веру. На этот же раз мы встречаемся с ним в самые мрачные часы человеческой истории – в период между смертью и воскресением Иисуса. Здесь он демонстрирует смелую, решительную, дерзновенную веру. Иосиф и Никодим вместе подготовили тело Иисуса к погребению и положили его в гробницу.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

История Иисуса рассказанная не для пассивного развлечения. Ее цель – пробудить жизнеутверждающую и судьбоносную веру в сердцах тех, кто услышит ее. Крест – это не то, о чем можно услышать, а затем забыть. Он требует ответа. Невозможно оставить вопрос Иоанна без внимания; выступите ли вы с верой и проявите ли себя как последователь Того, кто умер за вас? Иисус отдал Свою жизнь за вас. Что вы собираетесь предпринять по этому поводу? ♦

¹Мар. 15:43 указывает, что Иосиф, состоятельный человек и член иудейского синедриона, “осмелился” просить Пилата о теле Иисуса.

ЕЖЕГОДНЫЕ ПРАЗДНИКИ ИУДЕЕВ

В римском исчислении приблизительно:

ЯНВ. ФЕВР./МАРТ АПР. МАЙ/ИЮНЬ ИЮЛЬ АВГ. СЕНТ./ОКТ. НОЯБ. ДЕК.

(1)	(2)	(3)	(4)	(6)
Праздник пурим [2 дня]	Пасха [1 день]	Пятидесятница и (праздник праздник опресно- ков [1 неделя]	Праздник кущей [1 неделя]	Праздник посвяще- ния (праздник светиль- ников)
		седмиц, праздник первых плодов) [1 день]		труб [1 день]
			(5)	
			Праздник	

В честь какого события отмечался праздник: (1) спасение иудеев царицей Есфирию; (2) исход израильтян из Египта, когда смерть миновала их; (3) передача закона Моисею на горе Синай; (4) жизнь в пустыне; (5) Новый год; (6) повторное посвящение храма после того, как он был отвоеван у язычников.

Три из этих шести праздников – Пасха, праздник кущей и праздник посвящения – упоминаются в Евангелии от Иоанна.